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Breviar teoretic
Clasa a IX-a
Multimi si elemente de logica matematica

a, dacaa=0

Modulul (valoarea absolutd) a numarului real a, este |a| ={ dics n
—a, dacia<

Partea intreagd a unui numdr a este cel mai mare intreg mai mic decit numarul
a si se noteaza [a]. Partea fractionard a unui numar a este diferenta dintre numar si
partea sa intreagé si se noteaza{a}. Avem {a} = a — [a].

Pentruxe R,avem: [x]<x<[x]+1; x-1<[x]<x; O0<{x}<11.

Fie numerele reale x si a, iar kK un numar pozitiv, nenul.

Spunem cd a aproximeazd prin lipsd pe x cu eroarea k dacd a < x < a + k (adica
0<x-ac<k).

Numirul a aproximeazd pe x prin adaos cu eroarea k dacd a — k < x < a.

Numirul a aproximeazd pe x cu eroarea k daci a —k<x<a + k.

Elemente de logicd matematicd
Fie propozitiile p si g. Avem urmatoarele tabele de adevér pentru ...

negatie conjunctie disjunctie implicatie echivalenta
P 4qpPrg P qpvq AN =L P4 poq
pp 1[1] 1 1 00 0 1
01 1/0] 0 0, 0[1] ] 0[1]0 "
110 0]1[0 01 ' 1/01 0 110] 0
0[0] O | 0/0/ 0 111 1[1[1

Negarea cuantificatorilor: 1¥x, P(x) & 3x, ] P(x) si 1 3x, P(x) ©> Vx, 1 P(x).
Legea dublei negatii: Tlpep
Legea tertului exclus: propozitia p v 1 p este adevarata.

Metoda reducerii la absurd. Fie p, q propozitii. Avem (p— g)<>( g - Ip).

Multimi

Fie 4, B multimi incluse intr-o multime de referinta (numita si totald) T.

Complementara multimii A este multimea notata A (sau C, 4, sau C4), formata din
elementele lui 7 care nu apartin lui 4. 4= {x| xel,x EA}.

Intersectia multimilor A si B este multimea notatd 4 N B formata din elementele lui
Tcareapartin lui45iB. AnB={x|xeTl,xed A xeB}.

Reuniunea multimilor 4 si B este multimea notatd 4 U B formata cu elementele lui T’
care apartin sau lui 4, sau lui B. 4 UB={x| xel,xedvx EB}.

Notam cu |4| sau Card(4) (citim cardinal de 4) numarul de elemente ale multimii 4.
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Breviar teoretic

Fie multimile 4 si B. Atunci | AUB|d 4|+ |B|-|4NB].
Diferenta multimilor 4 si B este multimea notatd 4 — B, formati din elementele
lui T care apartin lui 4 si nu apartin lui B. A-B ={x| xeAnx EB}.

Produsul cartezian a n multimi 4,, 4,, ... 4, este multimea
AXA, X XA, = {(x, %, 0 x) | X, €A, X,EA,, ... X EA }.

Principiul inductiei matematice
Fie o propozitie p, n € N. Daci p, este adevarata si .V k€N, p, — p,,~ este
adevaratd, atunci .V n € N, p " este propozitie adevarata.

Formule care pot fi demonstrate prin inductie matematicad:

l 2 2
n(n; ),VneN*; P+22 43+ 40’ = —"("“)6(2"“),

Pa2de 4n =[n(nT+l):l ,VneN*.

142+3+...+n=

Progresii
Progresii aritmetice Progresii geometrice
Sirul (a,),,, se numeste progresie Sirul (b,),,, se numeste progresie
aritmeticd de ratie r §i se noteaza geometrica de ratie g=0 si se noteazi
+(a,,),,;|9 daca Ay =G, +r, Vn=1 ¢ :—:-(bn)nkl’ daca
Fie +(a,) de ratie r. Avem: b.=b -q, Vn=1.
a, =%, Vn=2 Fie #(b,) de ratie g. Avem:
a,=a +(n-)r, Vn=1 b} =b, b,.., Yn>2
(a,+a,)n b,=b-q"", ¥n=1
S"=a1+a2+...+a,,=T= nb, , dacd g=1
= S, =b+b+..+b = n_
=[_2“1+"2’_1)’]" A= 1,,(‘2_11), daci g#1
Functii

Functia afind
Fie f: R — R o functie afina definitd prin relatia f(x)= ax+b,a,b€ R.
Functia f'este strict crescatoare, daca a > 0 si este strict descrescétoare, dacd a < 0.
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Breviar teoretic

Functia f este constantd, dacd a = 0.
Daci a > 0, atunci /< 0 pe intervalul (o, —%) si /> 0 pe intervalul (—é, o).
a
Dacd a < 0, atunci /> 0 pe intervalul (-0, —%) si f <0 pe intervalul (-2, ).
a

Numim produs cartezian al multimilor A si B multimea notatd 4xB a perechilor
cu primul element din A4 si al doilea din B. AXB = {(x, ») | xe Asiye B}.

Un reper cartezian xOy in plan determina o impartire a planului in patru cadrane:

I={M(x,y)|x>0,y>0} H={M(x,y)|x<0,y>0}

HI={M(x,y)|x<0,y<0} W={M(x,y)|x>0,y<0}. .

O dreaptid de ecuatie y = ax + b separa planul in doud semiplane disjuncte:

I. Semiplanul aflat deasupra dreptei 4, adica S, = {(x, y) e RxR | v > ax + b};
II. Semiplanul aflat sub dreapta d, adicd S,= {(x, y) € RxR | ¥ < ax + b}.
Functia de gradul al Il-lea

Fie f:R-R, f(x)=ax*+bx+c,cua, b, ceR, a#0.

A=b"—4ac

Daci A >0 semnul functiei f este:

x | o x1 ) +00
fx) | sgna 0 —sgna 0 sgn a

Dacid A=0 semnul functiei f este:

X I-—oo X1 = X2 =40

“~

fix) | sgna 0 sgna

Dacd A <0 semnul functiei f este:

X |-—oo +00
fx) | sgn a

Descompunerea trinomului ax’ + bx + ¢ (a # 0) in produs
ax® + bx + ¢ = a(x — x,)(x — x,), unde x,, x, sunt solutiile ecuatiei ax’ + bx + ¢ =0.

Relatiile lui Viéte. Fie x,, x, solutiile ecuatiei ax’*+ bx +c¢=0(a # 0, A > 0).
Notdm: § =x, +x,, P= x,-x,. Atunci S=x, +x2=—£- i P=xy =<

Formarea ecuatiei ax’ + bx + ¢ = 0 cdnd se cunosc solutiile sale
Fiex,x,€ R, S=x +x, siP=x, 'x,.Atuncix, six,sunt solutiile ecuatiei x¥*~ Sx +P=0.
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Breviar teoretic

Clasa a XI-a

Elemente de calcul matriceal si sisteme de ecuatii liniare

Transpusa unei matrice 4= (@;)iz1,» cu m linii §i n coloane este o matrice notata

J=ln

‘A=(b,),.,,, cu n linii §i m coloane, unde b, =a,, Vi=ln, j=1m.
J=lm
. . , a, a, Gy
Determinantul matricei de ordin 2 ,este A= =q a._-a.d..
a @ a n“2 " %1%
21 22 21 2
a, G Oy
Determinantul matricei de ordin 3, A=| a este numérul
o G Oy
a3 Gy Gy
4, G, a3
~ A=detd=|a, Gy Gyu|=0,0y0;+ 0050 + 050,08y = 03,0503 — G300, — A3y,
ay Gy 4y

Regula minorilor (Dezvoltarea determinantului dupd o linie sau coloand)
Alegem o linie sau o coloand §i inmultim fiecare element a, al acestei linii sau
coloane cu determinantul de ordin inferior obtinut prin eliminarea liniei i si a coloanei
j si cu (=1)"7; adundm produsele astfel obtinute si obtinem valoarea determinantului.

ay Gy Gy

» 11 |2 Oy w2 |G G 3 |G Gx|
ay a4, ay|=(-1"a, +(-D"a, +(-)"a; =
2 Gy 31 s 1 43
a3 4y Gy
a, a a, a a, a
12 i n o 4 n 9
==y +a — Oy =
3 Ay sy ay as

Proprietdtile determinantilor

I. Determinantul unei matrice este egal cu determinantul matricei transpuse.

IL. O matrice care are o linie (sau o coloan3) cu toate elementele 0, are determinantul 0.

I11. Dacd inmultim toate elementele unei linii (sau coloane) dintr-o matrice cu
un numdr, valoarea determinantului matricei se inmulteste cu acel numar.

IV. Daci intr-o matrice adunam toate elementele unei linii (respectiv coloane) cu
elementele corespunzitoare unei alte linii (respectiv coloane) inmultite cu un numar.
valoarea determinantului nu se schimba.

V. Daci o matrice are doud linii (respectiv coloane) proportionale, atunci
determinantul este nul.

V1. Daci schimbim intre ele doud linii (sau doua coloane) dintr-o matrice patratice.
atunci valoarea determinantului se inmulteste cu —1.

VII. Daci matricele 4 si B diferd printr-o singurd linie /, atunci determinantu
matricei care are pe linia / suma celor doud linii i/ din matricele 4 si B este egal o=
suma detd + detB. Avem un enunt similar pentru coloane.
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Breviar teoretic

VIIL Determinantul produsului a doud matrice patratice de acelasi ordin este
egal cu produsul determinantilor acestor matrice.

IX. Daca o linie (respectiv coloani) a determinantului unei matrice este o
combinatie liniara a celorlalte linii (respectiv coloane) ale aceluiasi determinant,
atunci determinantul este nul.

Valoarea A a determinantului matricei asociate unui sistem determini
compatibilitatea sistemului (existenta solutiilor): dacd A % 0, sistemul este compatibil
determinat (are o solutie unicd); daci A = 0, atunci sistemul poate fi incompatibil
(nu are solutii) sau compatibil nedeterminat (are o infinitate de solutii).

Metoda lui Cramer

Fie Jun sistem liniar cu » necunoscute X, =1, n,sin ecuatii; fie A determinantul sau.
Presupunem A # 0. Notdm cu A _, i = 1, n, determinantul obtinut din A prin inlocuirea
coloanei corespunzatoare coeficientilor necunoscutei X, cu coloana termenilor liberi.
@, X, +apx, =b A A

_ g sunt x; =— si x, =—2 e
=b, 1= 2 :

Solutiile sistemului liniar { A

@ X, T ayXx,
% +apX; +a;5,=h

Solutiile sistemului liniar {a,x, +@,%, +a.x, =b, sunt x=
@y X, + X, +a,x; =b,

. A‘: YE ) )
K =E—8l X =—,

A A

|

Un sistem liniar omogen are toti determinantii A, nuli; deci admite intotdeatna

cel putin solutia nula (x5 x,, x3) = (0, 0, 0). Acest sistem admite si solutii nenule
dacd A = 0. )

$Fiede. # (C) o matrice patraticd de ordinul » cu coeficienti in C. Matricea A
este inversabild dacad si numai daca det4 # 0. Matricea inversd a matricei 4 este

Al =

T A A*, unde A* se obtine inlocuind fiecare element al matricei transpuse ‘4
et

cu complementul sau algebric 8, = (-1)"/d,, 1<i<n,1<j<n, unde d, este minorul ele-
1eoon iy

Mﬂ Jivier / 57 2 coloanei 7).

Fee=eTS
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RECAPITULAREA MATERIEI PRIN
EXERCITII S1 PROBLEME

1. Multimi de numere
1. Ordonati crescator numerele log, 16 , %/—_8 , log21.

2. Aratatica 27'+272=0,75. (examen iunie, 2012)
3. Determinati elementele multimii 4={xeN| [2x-1|<1}.

4. Determinati a 2015-a zecimala a numarului 0,(285714) .

5. Demonstrati ca (1+ \/5 )2 +(1- 2 )2 este un numir natural.

6. Calculati logs £ —log, 4 +logg 1

7. Calculati log, %— 7. (examen iunie, 2010)

8. Calculati logs 24 —logg 4.

9. Calculati log; 6 +log; 2 —log; 4.

10. Calculati 2log; 4 —log;2.

3

5

12. Calculati log,5+log, 6—1log,10.

13. Arétati ca log,4+log,9<+/36.

logs18—logs 2
logs3

15. Artafi ca log, 3~ 48 =0.

16. Calculati Ig(tg40°)-1g(tg41°)-...-1g(tg45°) .

17. Se considerd numérului a=1log, 3. Aritati ca log,18=2a+1.

11. Calculati log,3-log,

14, Verificati daca =2.

18. Aritati cd log;18= -3—-;—0 ,unde logz12=a.

19. Calculati i-i* -i*-...-° .

20. Calculati (1-i)(1—i%)....1—i*"%).

L Aimatiion -2 4 29
4+3i 4-3i

.Ardtaticd 1+2+43+...+n=

eZ.

n(n+1)

pentru orice numdr natural » nenul.

. Ardtaticd 1+4+7+...+(3n-2)=

w pentru orice numar » natural nenul.

ntl
.Aréta;ici1+5+52+...+5"=5 1.
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Recapitularea materiei prin exercifii §i probleme

2. Ecuatii, inecuatii. Sisteme de ecuatii
1. Determinati mul{imea valorilor reale ale lui x pentru care x* =3x<=5x+3.
2. Calculati suma solutiilor intregi ale inecuatiei x* —5x+5<1.
3. Determinati solutiile intregi ale inecuatiei 3x* +9x-8<2(x+1).

4, Determinati solutiile intregi ale inecuatiei (x—1)* +x-7<0.
5, Rezolvati inecuatia —% <0. (examen iunie, 2011)
x —

6. Rezolvati inecuatia (x—2)(x+1)<3(x+1).
2x+3 <1
PHx+l

8. Determinati solutiile reale ale ecuatiei JT-x=1.

9, Rezolvati ecuatia m =00

10. Determinati numerele reale x pentru care este verificata egalitatea JE+1=2.

11. Rezolvati in R ecuatia s/x_—-i =x-3. (examen iunie, 2011)

12. Rezolvati ecuatia sz -x-2=x-2.
13. Rezolvati ecuatia Px+d= 2Jx.
14. Rezolvati ecuatia 49" =7=0.

7. Determinati solutiile reale ale inecuatiei

15. Determinati solutia reald a ecuatiei 125" =-§.

16. Determinati solutiile reale ale ecuatiei 2¥ =16.

17. Determinati solutia reald a ecuaiei 2*1 4% =12,

18. Rezolvati ecuatia 3* +2:3' =7.

19. Rezolvati ecuatia p¥+x+l g

20. Rezolvati in muljimea numerelor reale ecuatia 2 -39 =1, (examen iunie, 2010)
21. Rezolvati ecuatia 4% —6-2% +8=0.

22. Rezolvati ecuatia 2° =% i
23. Rezolvati ecuatia glamd =gh s,

X
24. Rezolvati in mulfimea numerelor reale ecuatia 2L" = Tk

25. Rezolvati ecuatia Zm =4,

26. Rezolvati ecuatia 3* +37" = -132 .

27. Rezolvati ecuatia (3+242)° =(1++2)".
28. Determinafi solutia reald a ecuatiei log,(x—3)=0.
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INDICATII $1 REZOLVARI

1. Multimi de numere

1. log, 16 =—4; ¥—8 =-2; log,1=0. Avem —4 <-2 <0, deci log, 16< 3-8 <log,1.
3

2
2.2+ '2=%+%=%=0,75.

3. Din |2x—1|$l,avem _1<2x-1<1, deunde 0<x<1.Cum xeN = 4={0,1}.
4. Cum 2015=6-335+5, atunci a 2015-a zecimald a numirului 0,(285714) este 1.
5.1+242 +2+1-22+2=6€eN.

-4

2
6. log, 39 —log, 4+log,1=log, 3* —2+0=%-2=?.

1. logZ%—3 27 =-3-3=—6.

8. log, 24—log,4=1log,6=1.

9. log36+log32—log,4=log3§%=log33=1.

10. 210g,4—4log,2=10g316—log316=0.

11. log,3-log,3+log,2=1.

12. logsél—.oéﬂogﬁ:l.

13. log, 4+ log,9=2+2=4<6=1/36 (A).

log, 18

log;18—log,2 '8 _log,9 2log,3
log.3  logs3 log3  logs3

15. log, 27 =3/(-2)’ =-2+2=0.

16. Cum tg45°=1 silg 1 =0 rezultd ca 1g(tg40°) lg(tg41°) - ... - 1g(tgd5°) = 0.

17. log,18=log, 29 =log, 2 +log, 3" =1+2log,3=1+2a.

18. log,18=log, 3* -2=2log, 3+log, 2=2+log; 2. Dara= logs12 =logs2* - 3=

—log; 2* +log; 3=2log; 2 +1=>logy =“—;1-=>10g318=3—;—“.

14.

2!9
19, i-i2..- P =i 2 =i¥=i*.i=@""i=1i=i.
20. Deoarece i* = 1 = 1 —i* = 0, atunci produsul este egal cu 0.
21. Amplificénd fiecare fractie cu conjugatul numarului complex aflat la numitor

obtinem 25(4=31)  25(4+3) _ 4 _3;,4+43i=8€Z.

25 25
22. Consideram propozifia P(n):1+2+3+..4n= n(n+1)

1(1+1)

.Avem P(1): 1= 5
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MODELE DE TESTE SAPTAMANALE
PENTRU RECAPITULARE

Testul 1

Subiectul 1

2

1. Ordonati crescator numerele (%) , 64 si %/g s

Demonstrati cd numarul 327 —12 +24/3 este natural.
Determinati conjugatul numarului complex z =3 +i.
Determinati elementele mulfimii 4= {x eN| [2x-1|<1}.
Determinati a 2015-a zecimald a numarului 0,(285714).

Calculati p- % .

o BN

Subiectul al Il-lea
1. a) Demonstrati cd (1+ \/5 )2 +(1- 2 )? este un numdr natural.
b) Calculati: [s, 6) - % +0,75 } %

¢) Aritati ca (2+3i)(i—2)=-7-4i.
2. a) Se considerd multimea G=(0,+0)\{1} si operatia xoy=x>"", Vx,yeG.
Aratati cd operatia ,,» ” este asociativda pe multimea G.
Pe multimea numerelor intregi se defineste legea de compozifie x=y=x+y+11.
b) Aritati cd legea de compozitie ,, = ” este asociativa.
¢) Rezolvati ecuatia xoxeo..ox=1.
de 6 ori x
Subiectul al ITI-lea

1. a) Calculati 1—1:(1—%).

b) Calculati produsul primelor 3 zecimale ale numarului real J26.
¢) Determinati a 2014-a zecimala a numirului 5,(43210).

2. Se considerd multimea G =(2,+w) si operatia x°y=xy—2(x+y)+6, Vx,yet
a) Aritaticd xey=(x-2)(y-2)+2, Vx,yeG.
b) Demonstrati cd xoy € G, pentru VxoyeG.
¢) Aflagi elementele simetrizabile ale multimii G in raport cu legea ,,°o”.

Testul 2
Subiectul 1
1. Se consideri functia f:R — R, fix) =x— 3. Determinati f(—4)- f(-3)-...- /() /1

2. Seconsiders functia f:R—> R, f(x)=2x+1. Calculati f(-2)+f(-D+f(0)+
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Enunturi

3. Seconsiderd functia /:R — R, f(x)=x—-25. Calculati
JE5) f()-...- £ (0)-...- (D) £(5).
4. Fiefunctia f:R >R, f(x)=x*-11x+30. Calculati £00)- £(1)-...- £(6).
5. Seconsidera functia /:R— R, f(x)=x* —3x+2. Calculati f(0) £(I)-...- £(2015).
6. Seconsidera functia /:R >R, f(x)=2x+3. Calculafi f(0)+ f(I)+...+ f(5).

Subiectul al 1l-lea
1. a) Se consider functia f:R — R, f{ix) =2 +x. Calculati f(1)+ 7(2)+...+ £(20).
b) Se considera functia f:R— R, f(x)=2015x—2014. Verificati daca punctul

A(%, 2) aparfine graficului functiei f.

) Fie functia f:[0,+0) >R, /() =X 6‘1 . Caleulafi £(0): £()-.... £(10).
2. Pe multimea G= (—1,]) se considera legea de compozitie x * y = Ix++ Y,
xy

a) Calculati 2 *% .

b) Verificati dac f(x*y)= f(x)- f(), unde f:(~L1)—(0,+w), f(x)= H—"
x
¢) Demonstrati ca legea ,,*” este asociativi.

iectul al Ill-lea
3
a) Se considera functia /:[0,1] > R definita prin f(x) =-x—1 . Calculati
x+
I(x+1 x) dx, unde x <[0,1].

b) Se considera functia f': [1,+oo) >R, f(x) =—1—. Arétati cd orice
x(1+Inx)

primitiva a functiei / este crescitoare pe [l,+oo) .
3
¢) Se considera functiile f, g:[0,+%¢) >R , f()c)=x—l , g(x)=r"(x).
X+

Determinati primitiva functiei g a carei asimptota spre +o este dreapta de ecuatie
y=2x.

x+1,x<0

2) Se considerd functia f: R - R, f(x)={ 1 e Demonstrati ca
——x,x2

functia f admite primitive pe R.

B) Se considerd functia f: (0, +0) = R, f(x)= — . Determinati primitiva

:(0,+%0) —> R a functiei £, care verifica relaua F(1)=0.
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Modele de teste saptamanale pentru recapitulare

1
(x+1)%

primitivele functiei f'sunt functii crescatoare pe (0, + ).

¢) Se considera functia f:(0,40) >R, f(x)= —12- - Aratati ca
X

Testul 3
Subiectul I
1. Determinati al zecelea termen al girului 1, 7, 13, 19, ....
Se considera progresia aritmetici (a,),, incare a; =5 §i gz =11. Calculai ay.
) lcare a; =5 si r=3. Calculafi ag.

2
3. Seconsiderd progresia aritmetic (a,)
4. Determinati al noudlea termen al unei progresii geometrice, stiind ci rafia este

egali cu % si primul termen este 243,
5. Se considerd progresia geometrica (b,) . incare b =2 si b, =6 . Calculati bs.
6. Determinafi ratia progresiei geometrice (5,),,,, stiindci 5 =3 si b,—5 =3.
Subiectul al Il-lea
1. a) Determinati numirul real pozitiv x, stiind 3 sirul 1, x, x + 2, 8, ... este progresie
geometrica.
Pe mulfimea numerelor reale definim legile de compozitie x* y=xy—2x-2y+6 si
xoy=xy—3(x+y)+12.
b) Verificati dacd (x*2)—-(3cx)=-1,VxeR.
¢) Stiind i e; este elementul neutru in raport cu legea de compozitie ,,*” 'si e este
elementul neutru in raport cu legea de compozitie ,,o”, calculati ¢ *e, +¢, ce, .
2015 0 0
2. a)Fiematricea 4,=| 0 1 0[, xeR simultimeaG={4,|xeR}c My(R).
0 =1
Arataticd G= {A,l xR} este grup in raport cu inmultirea matricelor.
1 00
Se considerd mulfimea G={4,| xeR}, unde matricea 4, =|0 1 0|, xeZ
x 0 1
b) Determinati elementul neutru din grupul (G,-) .
¢) Aratai ca functia f:Z— G, f(x)=4,, este morfism intre grupurile (Z,+) i
(G.).
Subiectul al I11-lea
1. In multimea numerelor reale definim operatia x° y=2xy—6x—6y+21.

a) Verificati dacd x< y=2(x—3)(v—3)+3 pentru orice x,yeR.
b) Rezolvati, in multimea numerelor reale, ecuatia xox=11.
¢) Stiind c operatia ,,>” este asociativi, calculati 1042 o4f3 o...04/2015 .
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INDICATII SI REZOLVARI

Testul 1
Subiectul I

= -2

1. Avem G] =2 64=2°si R =2, deci e/§<Gj <64,

2. 27 -J12+2B=RB)Y -2 +2/=3€eN.

3. z=3-i.

4. Din |2x-1|<1,avem —1<2x—1<1, deunde 0<x<1.Cum xeN, rezultd ci

A={01}.
5. Cum 2015=6-335+5, atunci a 2015-a zecimala a numarului 0,(285714) este 1.

Subiectul al Il-lea

1.a) 1422 +2+1-22+2=6¢N.

b) [5,(6)--1—5+0,75}§=(59—§+3)-§=(£—3)-§=§-§=1.
4 3 9 4 4)8 3

¢) (2+3i)(i-2)=2i-4+3* —6i=—T-4i.

2. a) Legea ,,o” este asociativd dacd :(xo y)oz=x0(ycz),Vx,y,z€G.

e (xoy)oz =(x3!n_v)cz=(x31ny )3"“ = Slnyinz si

len(_v’"") — yOlnziny _  9lnyln:

xe(yoz)=xo(y™ )= x , rezultd ca legea este asociativa.
b) Vx,y,zeR, (xoy)ez=(x+y+1)cz=x+y+2z+22,
xe(yez)=xe(y+z+1l)=x+y+2z+22.
Deci (xoy)ez=xe(y=z), Vx, y, zeR, adicé legea ,,o” este asociativa.
¢) xoxo..ox=>6x+55. Ecuatia devine 6x+55=1=>x=-9.

de 6 ori

Subiectul al IIl-lea

1.2) 1—%:1—2:—1.
=3

b) \/% =5,0... , deci produsul primelor 3 zecimale este egal cu 0.

¢) Cum 2014 =5-402+4, atunci a 2014-a zecimala este 1.

2.a) xoy=xy—2x—-2y+6=xy-2x-2y+4+2=x(y-2)-2(y-2)+2=
=(x-2)(y-2)+2,Vx, yeCG.

b) Fiex,ye G,x>2;y>2,adicix—2>0siy—2>0, de unde

(x=2)(y=2)>0, (x=2)(y—2)+2>2.Rezultd xoy>2.Deci xcye(2,+0)=G.
¢) Fie e elementul neutru; xoe=eox=x, adicd (x—2)(e—-2)+2=x.
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Indicatii §i rezolvari

(x—2)(e—3)=0=>e=3.
Pentru VxeG,3x'e G dacd xox'=x'ox=e, adicd xx' —2x—2xX'+6=3,

v — D) =Dy p_2x=3_2x—4+1_2(x-2) 1 _ 1 ;
X(x-2)=2x 6+3,x—x_2— — 5 +x_2—2+-——x_2>2.Atuncl
X eG, VxeG.

Testul 2
Subiectul 1

1. fix) = 0 dacd x = 3; deci {3) = 0. Atunci f{—4) * f-3) - ... - 4) =0.

2. f(=2)=2-(2)+1=-3, f(-)=2-(-)+1=—1, f(0)=2-0+1=1,
f()=2:1+1=3,deci f(-2)+f(-1)+ f(0)+ f(1)=0.

3. Avemf: R - R, fix)=x*—25. Cum pentru x = 5, f{5) = 0, atunci

) f0) fD)-..s /5)=0.

4.Din f(x)=0, adicd x* —11x+30=0, obtinem x {5,6} . Rezulta ca
f(5)=£(6)=0.Deci £(0)- f(D-...-£(5)- £(6)=0.

5. f(x)==x =3x+2=(x—2)(x—1), deci f{1) = 0. Rezulta ci produsul este egal cu 0.
6. /(0)=2-0+3, f()=2-1+3,..., f(5)=2-543= f(O)+ f(D)+...+ f(5) =
=2(0+1+...+5)+6-3=2-15+18=48.

Subiectul al Il-lea
1.a) Avem f(D+ f(2Q)+...+ f(20)=3+4+..+22=(3+22)-10=250 (sunt 20 de

fermeni).

B) 4G, dacd f(m =2. Avem 2015-=——-2014=2, adica 2 =2 (A).

2015
f(4)=0, deci valoarea produsului este egala cu 0.

2016] 2016

gl L4,

l+z
f(x*y):l_x*y= 1_Jc-l-_y ) I_*.x+y =1+xy—x-y_ 1+xy _
I+x*y 1+xy ) 1+xy 14+ xy I+xy+x+y
(1-01-y) _
(1+x)(l+y)_f(x)f(y)°
_X+y+z+xz . i
(x*y)*z_l+xy+xz+yz x*(y*z),Vx, y,ze G=> legea ,*" este asociativa.

iectul al ITI-lea
2) [ e+ 1)f () = [ v = 2‘4i+fe.

Fie F:[1,+0)— Ro primitivi a funcfiei f:[1,+00)— R, atunci F'(x) = f(x) si
)>0,Vx e[l,+x), deci F este functie strict crescatoare pe [1,+00).
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Modele de teste saptamanale pentru recapitulare

¢) O primitiva este de forma: G:[0,+0) >R, G(x)—zz‘}*'f)x +¢.

" _2x +3x 1 7
[g(x)ax=[f"(x) de=f'(x)+€= e +€=2x- l+(x+1)2+€

Asimptota spre +oo a functiei G este de forma y = mx + n, unde m=1lim——= 0C)

x—=0 X

3
Pﬂ'i?x)zx:if Q:} 2 si n=lim[G(x) - 2x] = hm( - 1)2x+@) —1. Obtinem

y=2x+@—1.Deci #—1=0 daca #= 1. Primitiva cautati este G(x) —28 :13)"
2. a) f este continud pe R*. Din £(0)=f,(0)=f,(0)=1 rezulti ci f este continua si
in 0. Deci fadmite primitive pe R .

b) If(x)dx=I -xlz- ctr=_7l+??. O primitiva a functiei feste F:(0,+o) >R,

Fix)= —Jl( +% . Din F(1)=0, adicd -1 + =0, obtinem %= 1. Primitiva ciutata
este F:(O,+oo)—>]R,F(x)=l-%.

¢) F primitiva functiei £, deci F'(x)=f(x): F'(x)=—22*L_50, vx>0, deci F
2 (x+ l)
este functie crescitoare pe (0,+x).

Testul 3
Subiectul 1
1. Observidm ca termenii girului sunt in progresie aritmetica. Avema; =1s§ir=6.
Deci gy =a, +9r=1+9:6=55.
2. Dina,=a,+(n-1)-r rezulti cd a,=q +2r=>35 §i a;=a,+5r=11, deunde g, =!
sir=2. Atunci a,=17.

a, =

5
3. 3}.Rezultacﬁa,=a2—r=2.Atunci ag=a+Tr=23.

=
1 1

4. Din formula b, =5, -q" 1, rezultd ci by =4 - q°, adica by = 243-3— =2—7-.

5. Dacd b, =b,-q =6 rezultd ca q=g=3.Atunci bs =b1-q4=2-81=162.
6. b,—b =3, bg—b =3, b(g-1)=3, g-l=1=¢g=2.

Subiectul al Il-lea

1.8) b=1,b,=x,b,=x+2,b,=8. Avem b, =b,-¢°, deci 8=1-¢° = g=2. Rezuli
cd b,=bg=2=x.

b) x*2=2x—2x—4+6=2, 3ox=3x—9-3x+12=3. Obtinem 2 -3 =—1 (A).
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